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ΠΕΡΙΛΗΨΗ: Τα οδικά τροχαία ατυχήµατα έχουν ως επακόλουθο µία σειρά ανεπιθύµητων συνεπειών, 
εκφραζόµενες ως απώλεια ανθρωπίνων ζωών, πόρων και ποιότητας ζωής. Παράλληλα, επισύρουν ένα 
σηµαντικό κόστος στην κοινωνία, η εκτίµηση του οποίου είναι απαραίτητη. Η παρούσα εργασία 
εξετάζει τις µεθόδους εκτίµησης του κόστους των ατυχηµάτων και  τα στοιχεία εκείνα που επιδρούν 
στις µεθόδους κατά τον υπολογισµό του κόστους. Ακολουθεί µια συγκριτική παρουσίαση και ποιοτική 
αξιολόγηση των µεθόδων, τα αποτελέσµατα της οποίας µπορούν να χρησιµοποιηθούν ως οδηγός 
αναφοράς κατά την επιλογή της µεθόδου εκτίµησης µεµονωµένων στοιχείων του κόστους των οδικών 
τροχαίων ατυχηµάτων. 
 
Λέξεις κλειδιά: Οδικά τροχαία ατυχήµατα, κόστος ατυχηµάτων, µέθοδοι εκτίµησης κόστους  
 
 
1  ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
Οι µεταφορές γενικά και οι οδικές µεταφορές ειδικότερα επιφέρουν σηµαντικό κόστος στην κοινωνία, 
κόστος που µεταφράζεται µε όρους καθυστερήσεων, περιβαλλοντικής καταστροφής, βλαβών στην 
υγεία και κυρίως µε όρους τραυµατισµών και απώλειας ανθρωπίνων ζωών λόγω τροχαίων 
ατυχηµάτων. Σε παγκόσµιο επίπεδο οι αριθµοί και τα στατιστικά δεδοµένα καταδεικνύουν το µέγεθος 
των τροχαίων ατυχηµάτων. Ο ετήσιος απολογισµός είναι σύµφωνα µε στοιχεία του Παγκόσµιου 
Οργανισµού Υγείας (2002), 1.2 εκατοµµύρια θάνατοι λόγω τροχαίων ατυχηµάτων, δηλαδή 3.242 
νεκροί την ηµέρα και περισσότεροι από 20 εκατοµµύρια τραυµατίες ετησίως (WHO, 2002). Σύµφωνα 
µε µελέτη που έγινε από τον Π.Ο.Υ., το Πανεπιστήµιο Χάρβαρντ και την Παγκόσµια Τράπεζα, 
αναµένεται οι θάνατοι λόγω τροχαίων ατυχηµάτων από την όγδοη θέση που κατείχαν στις αιτίες 
θανάτου (για τις ανεπτυγµένες χώρες) το 1990, να καταλάβουν την τρίτη θέση το 2020 (δείκτης 
DALY’s) (Μurray, V. & Lopez, A. 1996). Σύµφωνα µε στοιχεία της Παγκόσµιας Τράπεζας, το κόστος 
των οδικών τροχαίων ατυχηµάτων ανέρχεται από 1 έως 3% του Α.Ε.Π., στοιχείο το οποίο επεξηγεί το 
ιδιαίτερο ενδιαφέρον που έχει η οικονοµική αποτίµηση του κόστους των τροχαίων από την πλευρά της 
εθνικής οικονοµίας (www.worldbank.com). 
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Στην Ε.Ε. τα τροχαία ατυχήµατα οδηγούν ετησίως στο θάνατο περισσότερους από 40.000 
ανθρώπους, ενώ ο αριθµός των τραυµατιών υπερβαίνει τα 1,7 εκατοµµύρια. Η ηλικιακή οµάδα που 
πλήττεται περισσότερο είναι αυτή των 14-25 ετών, στην οποία οι θάνατοι από τροχαία ατυχήµατα 
αποτελούν την πρώτη αιτία θανάτων. Ένα άτοµο στα τρία προβλέπεται ότι θα τραυµατιστεί στη 
διάρκεια της ζωής του σε τροχαίο ατύχηµα. Το άµεσα µετρήσιµο κόστος των τροχαίων ατυχηµάτων 
ανέρχεται σε 45 δισεκατοµµύρια ευρώ. Το έµµεσο κόστος (συµπεριλαµβανοµένων των φυσικών και 
ηθικών βλαβών για τα θύµατα και τις οικογένειές τους) υπολογίζεται ότι είναι τριπλάσιο ή 
τετραπλάσιο. Ετησίως, διατίθεται ποσό ύψους 160 δισεκατοµµυρίων ευρώ, το οποίο ισοδυναµεί µε το 
2% του ΑΕΠ της Ε.Ε. (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2001). 
 
 
2 ΚΟΣΤΟΣ ΑΤΥΧΗΜΑΤΩΝ 
 
2
 

.1  Βασικές έννοιες 

Το κόστος των οδικών ατυχηµάτων αποτελεί συνιστώσα του κοινωνικού – µη χρηµατικού κόστους. 
Θεωρείται από τις σηµαντικότερες συνιστώσες του κοινωνικού κόστους και είναι δυνατόν να 
µεταφραστεί, έστω και προσεγγιστικά σε χρηµατικές αξίες. Το κόστος των τροχαίων ατυχηµάτων 
θεωρείται συνιστώσα του λειτουργικού κόστους της οδικής υποδοµής. Ωστόσο, δεν ενσωµατώνεται 
άµεσα στον προϋπολογισµό κατασκευής και λειτουργίας του συγκοινωνιακού έργου, αλλά 
µεταφράζεται σε κόστος νοσηλείας, απώλεια εισοδήµατος, άρση «µελανών θέσεων» κ.α. Υπό αυτή 
την έννοια το κόστος οδικών ατυχηµάτων είναι εξωτερικό κόστος, που µετακυλίεται στους µη 
υπαίτιους για τη δηµιουργία του και εδώ έγκειται η δυσκολία προσδιορισµού του, καθιστώντας τον 
υπολογισµό του µία δύσκολη και σύνθετη εργασία (Μίντσης, Γ. & Συνεργάτες 1994, Papaioannou, P. 
et al. 1994). 

Η µετάφραση αυτή του κόστους των ατυχηµάτων σε οικονοµικά µεγέθη και η χρήση δεικτών που 
σχετίζονται µ’ αυτά µπορεί να αποτελέσει βασικό εργαλείο κατά τη διαδικασία λήψης αποφάσεων 
σχετικών µε θέµατα οδικής ασφάλειας: αρχικά, η ανάγκη για εκτίµηση του κόστους των οδικών 
ατυχηµάτων έγκειται στη σωστή κατανοµή πόρων που σχετίζονται µε ζητήµατα οδικής ασφάλειας. 
Ένας δεύτερος λόγος που επιβάλλει τον υπολογισµό του κόστους των οδικών ατυχηµάτων είναι για να 
εξασφαλιστεί ότι γίνεται η καλύτερη χρήση κάθε επένδυσης και ότι επιτυγχάνεται κάθε φορά η 
µέγιστη βελτίωση σε θέµατα ασφάλειας µε όρους κέρδους που θα γενικευτεί σε σχέση µε το κόστος 
της εφαρµογής τους (TRL 1995, www.oecd.org).  
 

2.2  Κατηγοριοποίηση του κόστους των οδικών ατυχηµάτων  
  
Το κόστος ενός τροχαίου ατυχήµατος µπορεί να διακριθεί σε κόστος ανά θύµα τροχαίου και κόστος 
ανά ατύχηµα, όπου το καθένα από αυτά µπορεί να διακριθεί σε δύο περαιτέρω κατηγορίες: α.  Άµεσο 
κόστος (ιατρικό κόστος, κόστος αποκατάστασης, ζηµιές σε περιουσία, διοικητικό κόστος) και β. 
'Έµµεσο κόστος, το οποίο επιβάλλεται στην κοινωνία και επηρεάζει την ευηµερία της (απώλεια 
παραγωγικής ικανότητας και ανθρώπινο κόστος). Η κατηγοριοποίηση του κόστους των οδικών 
τροχαίων ατυχηµάτων παρουσιάζεται στον Πίνακα 1 (Alfaro, J.L. et al. 1994): 
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Πίνακας 1.  Κατηγοριοποίηση του κόστους των οδικών ατυχηµάτων 
Κόστος ανά θύµα τροχαίου Κόστος ανά ατύχηµα 

Ι. Ιατρικό κόστος 
Πρώτες βοήθειες και µεταφορά θύµατος, 
Υπηρεσίες ατυχηµάτων και εκτάκτου 
ανάγκης,Νοσηλεία σε νοσοκοµείο, κινητή 
νοσηλεία, νοσηλεία εκτός νοσοκοµείου 

ΙΙ. Μη ιατρικό κόστος αποκατάστασης 
  Κόστος αλλαγών διαρρύθµισης κατοικίας 
ώστε να είναι κατάλληλη για άτοµα µε 
ειδικές ανάγκες, ειδικά µέσα µεταφοράς 
ατόµων µε ειδικές ανάγκες, επαγγελµατική 
αποκατάσταση, ιδιαίτερη εκπαιδευτική 
φροντίδα και διαπαιδαγώγηση παιδιών 

Ι. Καταστροφές (συµπεριλαµβανοµένης της 
   καταστροφής του περιβάλλοντος) 
Ζηµίες οχηµάτων (επισκευή ή αντικατάσταση), 
καταστροφές στο οδόστρωµα, καταστροφές σε 
κτίρια, ζηµίες σε προσωπική περιουσία, ζηµίες 
κατά τη διάρκεια της διαδικασίας φόρτωσης 
οχήµατος σε όχηµα οδικής βοήθειας, 
περιβαλλοντικές καταστροφές 

ΙΙΙ. Απώλεια παραγωγικής ικανότητας 
   Απώλεια παραγωγικότητας στους 
εργαζόµενους, απώλεια παραγωγικότητας 
εκτός χώρου εργασίας (π.χ. οικιακή και 
συζυγική δραστηριότητα), πιθανή 
µελλοντική απώλεια παραγωγής (π.χ. 
ανεργία)  

ΙΙ. ∆ιοικητικά έξοδα 
Κόστος αστυνόµευσης, κόστος πυροσβεστικής 
υπηρεσίας, κόστος κλάδου υγείας κόστος 
ασφάλισης θύµατος, άλλης ασφάλισης, κόστος 
διεκδίκησης αποζηµίωσης 

IV. Άλλο οικονοµικό κόστος 
     π.χ. Επισκέψεις σε γιατρούς, έξοδα κηδείας,  
     οικιακή βοήθεια 
V.  Ανθρώπινο κόστος 

   Μείωση διάρκειας ζωής λόγω θανατηφόρου 
   ατυχήµατος, φυσικός και ψυχικός πόνος 
του θύµατος (πόνος, λύπη, επιδείνωση του 

   επιπέδου ζωής, παραµένουσα εξωτερική 
 παραµόρφωση), ψυχικός πόνος συγγενών  
και φίλων του θύµατος (πόνος, λύπη και 
µείωση του επιπέδου ζωής) 

ΙΙΙ. ∆ιάφορα 
Κόστος λόγω απώλειας της ποιότητας 
επένδυσης (π.χ. οχήµατος), κόστος 
κατανάλωσης πηγών πρώτης ύλης (π.χ. 
κατανάλωση καύσιµης ύλης, µόλυνση του 
αέρα, χρονικές καθυστερήσεις κ.α.), απώλεια 
παραγωγής των ατόµων που έχουν εµπλακεί ή 
εγκλωβιστεί λόγω ατυχήµατος 

 

 
Το ζήτηµα του κοινωνικοοικονοµικού κόστους των τροχαίων ατυχηµάτων είναι ιδιαίτερα πολύπλοκο, 
δεδοµένου ότι η ανθρώπινη ζωή είτε δεν αποτιµάται σε χρήµα, είτε τα κριτήρια αποτίµησης διαφέρουν 
από χώρα σε χώρα, εξαρτώµενα από ηθικές και πολιτισµικές αξίες και παραδόσεις, από πολιτικά 
συστήµατα και µορφές κοινωνικής οργάνωσης. Η µέθοδος εκτίµησης διαµορφώνει καθοριστικά το 
επίπεδο των τιµών του εκτιµώµενου κόστους. Αν το ανθρώπινο κόστος εκτιµάται µόνο από την 
απωλεσθείσα οικονοµική παραγωγή (προσέγγιση που εφαρµόζουν πολλές επίσηµες κυβερνητικές 
στατιστικές), τα ποσά είναι σηµαντικά µικρότερα από εκείνα που προκύπτουν όταν η βάση της 
εκτίµησης θεωρείται η µέθοδος «Προθυµία να πληρώσει κανείς» (ECMT 1998). 

Η Ε.Ε. πρόσφατα καθιέρωσε σε αναλύσεις κόστους – ωφέλειας σχετικές µε ασφάλεια, την τιµή του 
ενός (1) εκατοµµυρίου ευρώ ανά ανθρώπινη ζωή. Αυτό γενικά αναφέρεται ως «η αρχή του ενός 
εκατοµµυρίου ευρώ». Η αξία αυτή καθορίστηκε µέσω µιας προσέγγισης που βασίζεται στην εκτίµηση 
της απώλειας παραγωγικότητας, εννοώντας ότι η αξία της ζωής εκτιµάται ως η ακαθάριστη απώλεια 
παραγωγής. Ωστόσο, η «αρχή του ενός εκατοµµυρίου ευρώ» δε λαµβάνει υπόψη την προθυµία να 

--------------------------------------------------------------------------- 
2o Πανελλήνιο Συνέδριο Οδοποιίας, Βόλος, 18-20 Μαΐου 2005 
 

3



πληρώσει κανείς για την αποφυγή εκείνου του στοιχείου του κόστους που αναφέρεται στον πόνο, 
θλίψη και βάσανα (Arianne de Blaeij et al. 2003). Γενικά, το υλικό κόστος (περιουσιακή ζηµία, 
διοικητικά, ιατρικά και νοσοκοµειακά έξοδα, καθαρή απώλεια παραγωγής) αποτελεί µόλις το 9% του 
συνολικού κόστους ενός θανατηφόρου ατυχήµατος, το 20% ατυχήµατος µε σοβαρό τραυµατισµό, το 
40% ατυχήµατος µε ελαφρύ τραυµατισµό, ενώ το «ανθρώπινο κόστος» είναι το κυρίαρχο στοιχείο 
(Work Group3 1999). 
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.1  ∆ιάκριση των µεθόδων 

Οι πρώτες εκτιµήσεις του κόστους των τροχαίων ατυχηµάτων έγιναν γύρω στο 1950 στη Μεγάλη 
Βρετανία  και στις Η.Π.Α. Οι περισσότερες από τις πρώτες εκτιµήσεις αφορούσαν µόνο το «άµεσο» 
κόστος, οριζόµενο ως ζηµίες στην περιουσία, ιατρική περίθαλψη, δικαστικά έξοδα και διάφορα 
«µικρά» έξοδα (Dawson, R.F.F. 1967). Κατά τη διάρκεια των επόµενων δεκαετιών σε όλες τις 
αναλύσεις που έγιναν σε διάφορες χώρες, το εκτιµώµενο κόστος παρουσιάζεται ολοένα και πιο υψηλό. 
Αυτή η αύξηση δεν είναι µόνο αποτέλεσµα της γενικής ανόδου τιµών στην κοινωνία, αλλά και 
αποτέλεσµα της περιοδικής αναθεώρησης των µεθόδων εκτίµησης (Elvik, R., 1995). ∆ιάφορες µέθοδοι 
έχουν αναπτυχθεί στην προσπάθεια εκτίµησης του κόστους των τροχαίων ατυχηµάτων. Οι µέθοδοι 
εκτίµησης κόστους παρουσιάζονται στο Σχήµα 1 (Alfaro, J.L. et al. 1994):  
  
Σχήµα 1.  Μέθοδοι εκτίµησης κόστους οδικών τροχαίων ατυχηµάτων 

Μέθοδοι Εκτίµησης Κόστους Μέθοδοι Εκτίµησης Κόστους

Ατοµική Κοινωνική 

Κόστος 
Αποκατάστασης 

Ανθρώπινο Κεφάλαιο W  TP/WTA

Ακαθάριστη 
Απώλεια 
Παραγωγικότητας 

Καθαρή Απώλεια 
Παραγωγικότητας 
 

Αξία 
Απολεσθέντος 
Χρόνου Ζωής Υποθετικές 

Εκτιµήσεις 

Υποθετικές 
∆ηλωµένες 
Προτιµήσεις 

Ηδονικοί 
Μισθοί 

Κόστος 
Πρόληψης 

Νοµοθετική, 
∆ικαστική, 
Εκτελεστική 
Εξουσία 

Αρχές

Πολίτες

Εταιρίες 

Κόστος 
Αποκατάστασης 

WTP/WTA Ανθρώπινο Κεφάλαιο 

Ατοµική Κοινωνική Ακαθάριστη 
Απώλεια 
Παραγωγής 

Καθαρή Απώλεια 
Παραγωγής 
 

Αξία 
Απολεσθέντος 
Χρόνου Ζωής

                            
WTP: Willingness to pay (Προθυµία να πληρώσει κανείς)  
WTA: Willingness to accept (Προθυµία να αποδεχτεί κανείς) 
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.2  Μέθοδος Εκτίµησης: Κόστος Αποκατάστασης 

Αυτή η µέθοδος βασίζεται στην εκτίµηση εκείνων των ποσών και πόρων που καταβάλλονται µε σκοπό 
την εξάλειψη των επιπτώσεων ενός τροχαίου ατυχήµατος. Σύµφωνα µε αυτή τη µέθοδο, υπολογίζεται 
ποιο είναι το κόστος εκείνο που πληρώνει η κοινωνία προκειµένου να επαναφέρει τα θύµατα ή τους 
συγγενείς και τους φίλους των θυµάτων στην κατάσταση που βρίσκονταν πριν το ατύχηµα. Η  µέθοδος 
βασίζεται συχνά σε πραγµατικές τιµές στοιχείων και εννοιών παραγωγής (εργασία και / ή κεφάλαιο). 
Ενίοτε οι πραγµατικές τιµές αντικαθίστανται από τιµές που προέρχονται είτε από ειδικούς αναλυτές 
είτε µέσω δικαστικών αποφάσεων. Τα ποσά που εκδικάζονται από τα δικαστήρια στους επιζώντες 
δικαιούχους εκείνων που σκοτώθηκαν ή τραυµατίστηκαν ως αποτέλεσµα εγκλήµατος ή αµέλειας, 
θεωρούνται ως ένδειξη του κόστους τροχαίου ατυχήµατος ή της αξίας που θα µπορούσε η κοινωνία να 
αποδώσει για την πρόληψη του ατυχήµατος. Η αποτελεσµατικότητα της µεθόδου εξαρτάται από τις 
υπάρχουσες στατιστικές πηγές καθώς και από την ποιότητα των παρεχοµένων στοιχείων. Αυτό 
αποτελεί µειονέκτηµα της µεθόδου και οδηγεί στο συµπέρασµα ότι η χρήση εκδικασµένων ποσών από 
δικαστήριο για τον υπολογισµό µιας τιµής για την απώλεια ζωής (ή αναπηρία) λόγω τροχαίου 
ατυχήµατος θα ήταν µία λύση ατελής (Alfaro, J.L. et al. 1994, TRL 1995). 
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.3  Μέθοδος Εκτίµησης: Ανθρώπινο Κεφάλαιο 

Με τη µέθοδο αυτή υπολογίζεται η απώλεια µε την οποία επιβαρύνεται η κοινωνία από το θάνατο ή 
την αναπηρία ενός µέλους της. Βασίζεται στην αξία του εργάσιµου χρόνου ή την αξία της παραγωγής, 
µε την οποία σχετίζεται το θύµα του τροχαίου. Η µέθοδος διακρίνεται σε τρεις επιµέρους 
προσεγγίσεις: 1. Ακαθάριστη απώλεια παραγωγής, 2. Καθαρή απώλεια παραγωγής, 3. Αξία 
απολεσθέντος χρόνου ζωής 
 
3.3.1  Ακαθάριστη απώλεια παραγωγής 
 
Σύµφωνα µε οικονοµικούς όρους, απώλεια έχουµε επειδή τα θύµατα των τροχαίων δεν είναι πλέον 
ικανά για απασχόληση (πλήρη απασχόληση), εξαιτίας απουσίας, θανάτου και /ή αναπηρίας. Η απώλεια 
παραγωγικής ικανότητας εκφράζεται σε χρήµα και αφορά τη συµβολή και συνεισφορά του ατόµου εάν 
δεν είχε τραυµατιστεί σε ατύχηµα ή δεν είχε πεθάνει πρόωρα λόγω τροχαίου ατυχήµατος. Ο ορισµός 
της απώλειας παραγωγικότητας ενός ατόµου που πεθαίνει λόγω τροχαίου ατυχήµατος δεν είναι τόσο 
ξεκάθαρος. Συνήθως, χρησιµοποιείται ο µέσος όρος των µισθών (ακαθάριστα από φόρους), για να 
καθοριστεί η απώλεια του εισοδήµατος, τόσο για το χρόνο θανάτου του ατόµου όσο και για τα 
µελλοντικά έτη (TRL 1995). Για να προσδιορισθεί µε όσο το δυνατό µεγαλύτερη ακρίβεια το µέγεθος 
της απώλειας παραγωγικότητας, θα πρέπει να προσδιορισθεί η παρούσα αξία αυτών των µεγεθών, 
δηλαδή να γίνει αναγωγή σε τρέχουσες τιµές. Αυτή η διαδικασία δε γίνεται χωριστά για κάθε ένα θύµα 
τροχαίου (νεκρό ή τραυµατία). Οι εκτιµήσεις βασίζονται στο µέσο (π.χ. εθνικό) εισόδηµα, στις 
εκτιµώµενες ζηµίες, καθώς και στις ιατρικές και αστυνοµικές δαπάνες (Σταυρινός, Β. & 
Μαραγκουδάκη, Μ. 1985, Alfaro, J.L. et al. 1994).  
 
3.3.2  Καθαρή απώλεια παραγωγής 
 
Σε αντίθεση µε τη µέθοδο υπολογισµού ακαθάριστης απώλειας παραγωγής, αυτή η µέθοδος υπολογίζει 
τη µείωση της παραγωγής, αφού αφαιρεθούν τα έξοδα κατανάλωσης του θύµατος τροχαίου 
ατυχήµατος. Όταν ένας εργαζόµενος (αµειβόµενος ή όχι) δεν µπορεί να εργασθεί ως αποτέλεσµα 
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τραυµατισµού, τότε για το διάστηµα που δεν απασχολείται, η κοινωνία χάνει την παραγωγή του 
θύµατος για το χρονικό διάστηµα που δεν µπορεί να εργασθεί. Στην περίπτωση δε θανατηφόρου 
τροχαίου ατυχήµατος το θέµα γίνεται πιο περίπλοκο, αφού η κοινωνία ναι µεν χάνει τη µελλοντική 
παραγωγή του θύµατος, αποταµιεύει όµως τη µελλοντική του κατανάλωση. Η απώλεια που προκύπτει 
στην κοινωνία είναι η διαφορά ανάµεσα στη µελλοντική παραγωγή (που θα παρήγαγε το άτοµο αν δεν 
έπεφτε θύµα τροχαίου) και στη µελλοντική κατανάλωση, αφού πρώτα προσδιοριστεί η παρούσα αξία 
αυτών των µεγεθών. Το αποτέλεσµα ονοµάζεται καθαρή απώλεια παραγωγής (Σταυρινός, Β. & 
Μαραγκουδάκη, Μ. 1985, Dawson, R.F.F. 1967).  
 
3.3.3  Αξία απολεσθέντος χρόνου ζωής 
 
Για την εκτίµηση της αξίας του απολεσθέντος χρόνου ζωής πρέπει να εκτιµηθεί αρχικά το κόστος του 
εργάσιµου χρόνου και επιπλέον το κόστος της απώλειας του ελεύθερου χρόνου. Η εργασία εδώ έχει 
ευρύτερη έννοια και είναι είτε επαγγελµατική δραστηριότητα είτε δραστηριότητα στο νοικοκυριό. 
Σύµφωνα µε αυτό το οικονοµικό µοντέλο, η απώλεια της χαράς της ζωής που υφίσταται το θύµα µε το 
θάνατό του, δεν περιορίζεται µόνο στην απώλεια της κατανάλωσης, αλλά επεκτείνεται και στο γεγονός 
ότι το θύµα δεν µπορεί πλέον να αναλάβει καµία από εκείνες τις δραστηριότητες που διατηρούσαν το 
επίπεδο ζωής του, αφού το άτοµο µε την παραγωγή του επιδιώκει να µεγιστοποιήσει την ποιότητα 
ζωής του. Για το σκοπό αυτό τρεις παράγοντες παίζουν ρόλο: α) τα οικονοµικά µέσα και ο χρόνος που 
αναλώνονται για την ανάπτυξη δραστηριοτήτων µε στόχο την ποιότητα ζωής, β) η κατανάλωση 
αγαθών και υπηρεσιών και γ) το µέτρο έντασης του κόπου της εργασίας (Alfaro, J.L. et al. 1994). 
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.4  Μέθοδος Εκτίµησης: Προθυµία να πληρώσει κανείς 

3.4.1  Η εκτίµηση του κοινωνικού κόστους και η αξία της στατιστικής ζωής  
 
Ένα από τα πιο σύνθετα ζητήµατα στην εκτίµηση του κόστους των τροχαίων ατυχηµάτων είναι το 
πόσο αποτιµάται η ανθρώπινη ζωή και ο πόνος, ή αλλιώς, ποια η αξία της πιθανότητας µειωµένου 
κινδύνου να σκοτωθεί κάποιος σε τροχαίο ατύχηµα ή να τραυµατιστεί ή να αποκτήσει κάποιο 
πρόβληµα υγείας. Η αξία της ζωής τυπικά αναφέρεται στο ποσό των χρηµάτων που το άτοµο είναι 
πρόθυµο να ανταλλάξει για µία µικρή αλλαγή σε µία πιθανότητα επιβίωσής του (Pearch, D.W. 1978). 
Προκειµένου για τον περιορισµό πιθανών προκαταλήψεων που προέρχονται από συναισθήµατα ή 
άλλες προσωπικές, χωρικές ή στρατηγικές θεωρήσεις, η αξία της ζωής που χρησιµοποιείται είναι 
ανώνυµη και γι' αυτό καλείται "Στατιστική" (Blomquist, G.C. 2000). Το ποσό που µία οµάδα 
ανθρώπων συλλογικά δαπανά για τη διάσωση µίας ζωής από κάποιον κίνδυνο καλείται «Αξία της 
στατιστικής ζωής» (Value of statistical life – VOSL). Παράδειγµα, αν 20.000 άνθρωποι δαπανούν 
κατά µέσο όρο 150 ευρώ για µείωση πιθανότητας θανάτου λόγω εµπλοκής τους σε τροχαίο ατύχηµα 1 
στις 20.000, τότε η Αξία της Στατιστικής Ζωής είναι VOSL= 150 * 20.000 = 3.000.000 ευρώ. Αυτή η 
µέθοδος είναι γνωστή στους οικονοµολόγους ως «Προθυµία να πληρώσει κανείς» (Willingness to pay 
– WTP). Είναι ιδιαίτερα σηµαντικό να αντιληφθεί κανείς το γεγονός ότι δεν εκτιµάται η ζωή ενός 
συγκεκριµένου ατόµου, αλλά µία ζωή σε ένα µεγάλο δείγµα πληθυσµού. Η Αξία της Στατιστικής Ζωής 
στην οδική ασφάλεια είναι η αξία της σωτηρίας µιας ζωής σε ένα µεγάλο δείγµα πληθυσµού χρηστών 
της οδού, δηλαδή η αξία της µείωσης κατά µία µονάδα στην επικινδυνότητα θνησιµότητας (Arianne de 
Blaeij et al. 2003, www.core.ecu.edu, www.swov.nl). Η Αξία της Στατιστικής ζωής καθορίζεται τα 
τελευταία σαράντα περίπου έτη µέσω της έννοιας "Προθυµία να πληρώσει κανείς".  
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3.4.2  «Ατοµική προθυµία να πληρώσει κανείς»  
 
Η αξία της στατιστικής ζωής είναι η προθυµία να πληρώσει κανείς για τη διατήρηση της ζωής. Η 
µέθοδος «Προθυµία να πληρώσει κανείς» (Willingness to pay -WTP) τυγχάνει ιδιαίτερης προτίµησης 
από το κοινωνικό σύνολο. Αποδεικνύεται ιδιαίτερα χρήσιµη κατά τον υπολογισµό εκείνων των 
στοιχείων του κόστους, για τα οποία δεν υπάρχουν τιµές αγοράς. Τυπικό πεδίο εφαρµογής της 
µεθόδου είναι κατά τον υπολογισµό του ανθρώπινου κόστους. Το ποσό εκείνο το οποίο οι άνθρωποι 
είναι διατεθειµένοι να πληρώσουν µε αντάλλαγµα την αποτροπή εµπλοκής τους σε ατύχηµα καθώς και 
των πιθανών συνεπειών ενός ατυχήµατος (θάνατος, τραυµατισµός, αναπηρία κ.α.), αποτελεί ένα 
υπόδειγµα του ύψους του κόστους αυτού. Παρόµοιες πληροφορίες όσον αφορά το κόστος µπορούν να 
εξαχθούν και από τα ποσά εκείνα που θα αποδεχόταν κάποιος, προκειµένου να υποστεί τις συνέπειες 
ενός τροχαίου ατυχήµατος (Willingness to Accept – WTA). Για τον καθορισµό της  «Ατοµικής 
προθυµίας να πληρώσει κανείς» (Individual –WTP) καθώς και της WTA συντάσσονται 
ερωτηµατολόγια σχετικά µε τις προτιµήσεις των ερωτηθέντων. Ένας υπολογισµός της WTP µπορεί να 
γίνει µέσω της «Υποθετικής Εκτίµησης» (Contingent Valuation). ∆ηµιουργείται ένα µοντέλο το οποίο 
προσοµοιάζει µε µία αγορά. ∆ηµιουργείται δηλαδή µία υποθετική κατάσταση, όπου µπορεί κάποιος να 
«αγοράσει» µία µείωση του κινδύνου ατυχήµατος ή µία αύξηση αυτού του κινδύνου, «αγοράζοντας» 
την αποδοχή µίας αποζηµίωσης. Μία παραλλαγή αυτής της µεθόδου είναι η µέθοδος «δηλωµένων 
προτιµήσεων» (stated preference, contingent ranking). Σύµφωνα µε αυτή τη µέθοδο, η WTP (και / ή 
WTA) εξάγεται από τη σειρά που οι ερωτηθέντες τοποθετούν διάφορες εναλλακτικές κινδύνου και 
τιµών. 

Ένας άλλος υπολογισµός της WTP επιτυγχάνεται µέσω της µεθόδου «Παρόµοιοι Ηδονικοί 
Μισθοί» (Hedonic price method). Αρχή της µεθόδου είναι η αναζήτηση της µεγιστοποίησης της 
ικανοποίησης µε αντάλλαγµα την ήσσονα προσπάθεια και το µικρότερο κάµατο. Αν µία συγκεκριµένη 
εργασία είναι συνδεδεµένη µε έναν υψηλό βαθµό κινδύνου ατυχήµατος ή θανάτου, τότε το επίπεδο 
µισθού αυτής της εργασίας θα πρέπει να είναι υψηλότερο από αυτό µιας άλλης στην οποία ο κίνδυνος 
ατυχήµατος και θανάτου είναι µικρότερος. Τέτοια παραδείγµατα αποτελούν ένα υπόδειγµα του ποσού 
που απαιτείται για να δεχτεί κάποιος την πιθανότητα αύξησης κινδύνου να υποφέρει από κάποιο 
ατύχηµα. Τέλος, το «κόστος πρόληψης», (π.χ. µέσω χρήσης νέων ελαστικών), που προτίθεται να 
πληρώσει κάποιος µε σκοπό τη µείωση της πιθανότητας εµπλοκής του σε ατύχηµα, αποτελεί επίσης 
ένα υπόδειγµα για τη µέθοδο «Προθυµία να πληρώσει» WTP. Κάποιος, ο οποίος οικειοθελώς 
συµφωνεί στην πληρωµή αυτού του κόστους, επιδιώκει στην περίπτωση ατυχήµατος, η απώλεια της 
ποιότητας ζωής του να ανταποκρίνεται τουλάχιστον στο κόστος των µέτρων πρόληψης (Alfaro, J.L. et 
al. 1994). 
 
3.4.3  «Προθυµία να πληρώσει η κοινωνία»  
 
Το κράτος ή η κοινωνία σαν σύνολο, αναγνωρίζει την αξία της ανθρώπινης ζωής και της υγείας, συχνά 
δε αυτονόητα, µέσα από σχετικές αποφάσεις («Προθυµία να πληρώσει η κοινωνία» Social Willingness 
to pay). Γι’ αυτό, µέτρα πρόληψης λαµβάνονται µόνο όταν η αναµενόµενη ωφέλεια ξεπερνά το 
κόστος. Τέτοιες αποφάσεις λαµβάνονται από τη νοµοθετική, εκτελεστική και δικαστική εξουσία του 
κράτους, από τις διοικητικές αρχές, από τους πολίτες (µέσω ψηφοφορίας ή δηµοψηφίσµατος) ή µέσω 
της επιρροής των εµπορικών εταιριών και της αγοράς (Alfaro, J.L. et al. 1994).  
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4  ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΙ ΕΠΙ∆ΡΑΣΗΣ ΤΩΝ ΜΕΘΟ∆ΩΝ 
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.1  Παράµετροι επίδρασης των µεθόδων κατά τον υπολογισµό του κόστους θανατηφόρων ατυχηµάτων 

Ο υπολογισµός της αξίας της απώλειας παραγωγικότητας λόγω θανατηφόρου τροχαίου ατυχήµατος 
επηρεάζεται από παραµέτρους όπως: το ποσοστό της ανεργίας, η µέθοδος υπολογισµού της 
απασχόλησης στο νοικοκυριό, η διαφορετική αποδοχή εναλλακτικών καταστάσεων (π.χ. πιθανότητα 
εµφάνισης κάποιας θανάσιµης ασθένειας µέχρι τη συνταξιοδότηση), ο θάνατος γυναικών (πιθανή 
υποεκτίµηση της απώλειας παραγωγικότητας) ή παιδιών (υπερεκτίµηση της απώλειας 
παραγωγικότητας). Η εκτίµηση της Αξίας της Στατιστικής Ζωής µέσω ερωτηµατολογίων θα οδηγούσε 
ίσως σε διαφορετικά αποτελέσµατα αν ήταν δυνατή η συµπλήρωση των ερωτηµατολογίων και από 
παιδιά, δεδοµένου ότι ένας µεγάλος αριθµός θυµάτων τροχαίων ατυχηµάτων είναι άτοµα παιδικής 
ηλικίας, ή και από άλλες οµάδες χρηστών της οδού εκτός των οδηγών και επιβατών οχηµάτων (π.χ. 
πεζοί και µοτοσικλετιστές). Τέλος, όσον αφορά στο συνολικό κόστος που προκύπτει από ένα 
θανατηφόρο ατύχηµα, είναι σηµαντικό να αποφευχθεί η πιθανότητα διπλού υπολογισµού της απώλειας 
κατανάλωσης, αφού αυτή εµπεριέχεται στην έννοια ακαθάριστη απώλεια παραγωγής αλλά συχνά και 
στην Αξία της Στατιστικής Ζωής (Alfaro, J.L. et al. 1994). 
 

4.2  Παράµετροι επίδρασης των µεθόδων κατά τον υπολογισµό του κόστους µη - θανατηφόρων 
ατυχηµάτων 
 
Η εκτίµηση του κόστους µη θανατηφόρων ατυχηµάτων µπορεί να οδηγήσει κάθε φορά σε σηµαντικές 
διαφορές. Παράµετροι που επηρεάζουν το τελικό αποτέλεσµα είναι: το επίπεδο διαβίωσης της υπό 
εξέταση χώρας, ο διαφορετικός τρόπος ορισµού του επιπέδου σοβαρότητας του τραυµατισµού, ο 
αριθµός των περιστατικών εκείνων που δεν δηλώνονται σε κάποια επίσηµη αρχή ή φορέα καταγραφής 
των ατυχηµάτων, η νοµοθεσία σχετική µε θέµατα πρόωρης συνταξιοδότησης ή βραχυχρόνιων 
ασθενών και τέλος, η παραδοχή ή µη της πιθανότητας µείωσης της προσδοκώµενης παραγωγικότητας 
ως συνέπεια µιας µόνιµης αναπηρίας (Alfaro, J.L. et al. 1994).  
 
 
5  ΠΟΙΟΤΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ ΜΕΘΟ∆ΩΝ ΕΚΤΙΜΗΣΗΣ ΚΟΣΤΟΥΣ ΑΤΥΧΗΜΑΤΩΝ 
 
Μία συστηµατική ποιοτική ανάλυση των µεθόδων εκτίµησης κόστους οδικών τροχαίων ατυχηµάτων 
προϋποθέτει την ύπαρξη κριτηρίων, βάσει των οποίων θα αξιολογηθεί η κάθε µέθοδος. Τα κριτήρια 
που επιλέγονται εδώ για την ποιοτική αξιολόγηση των µεθόδων εκτίµησης κόστους εξετάζουν α) 
ζητήµατα αρχών όσον αφορά τη θεωρητική αξία της κάθε µεθόδου και β) ζητήµατα πρακτικότητας της 
κάθε µεθόδου. Τα κριτήρια αξιολόγησης έχουν ως εξής: C1: Θεωρητική αποδοχή µεθόδου, C2: 
Ευκολία βαθµού κατανόησης των αρχών της µεθόδου, C3: Πολιτική αποδοχή µεθόδου, C4: 
∆ιαθεσιµότητα δεδοµένων από επίσηµες στατιστικές πηγές, C5: ∆υνατότητα υπολογισµού νέων τιµών 
µε τη βοήθεια των υπαρχόντων δεδοµένων, C6: Ευκολία εκτέλεσης υπολογισµών 

Στον Πίνακα 2 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της πολυκριτηριακής ανάλυσης των µεθόδων 
εκτίµησης κόστους τροχαίων ατυχηµάτων που πραγµατοποιήθηκε στα πλαίσια έρευνας για την 
εκτίµηση του κόστους των οδικών τροχαίων ατυχηµάτων σε 13 Ευρωπαϊκές χώρες(Alfaro, J.L. et al. 
1994). Η έρευνα ανατέθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις αρχές της δεκαετίας του ΄90, διήρκησε 
3,5 έτη και ολοκληρώθηκε το 1993, υπό την ονοµασία Cost 313 (Cost: Co-operation in the field of 
Scientific and Technical Research). Οι χώρες που συµµετείχαν είναι: Αυστρία, ∆ανία, Φιλανδία, 
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Γαλλία, Γερµανία, Ολλανδία, Νορβηγία, Πορτογαλία, Ισπανία, Σουηδία, Ελβετία, Μεγ.Βρετανία και 
Γιουγκοσλαβία. 
 
 
Πίνακας 2.  Πολυκριτηριακή Ανάλυση 

Μέθοδοι Βάρη Κριτήρια 
ΚΑ ΑΑΠ ΚΑΠ ΑΑΧΖ ΑWTP ΚWTP Τ Ρ 

Εκτίµηση ιατρικού κόστους         
C1 Θεωρητική εφαρµογή 
C2 Βαθµός κατανόησης αρχών 
C3 Πολιτική αποδοχή 
C4 ∆ιαθεσιµότητα δεδοµένων 
C5 Υπολογισµός νέων τιµών 
C6 Ευκολία εκτέλεσης υπολογισµών 

3    -   5 
          5 
          5 
          3 
2    -   4 
2    -   4 

- 
- 
- 
- 
- 
- 

- 
- 
- 
- 
- 
- 

- 
- 
- 
- 
- 
- 

- 
- 
- 
- 
- 
- 

- 
- 
- 
- 
- 
- 

70 
10 

5 
5 
5 
5 

20 
5 
5 

30 
15 
25 

Τελική βαθµολογία Τ 3,2 - 4,8 - - - - - 100 - 
Τελική βαθµολογία Ρ 2,8 - 4,0 - - - - - - 100 
Εκτίµηση µη-ιατρικού κόστους         
C1 Θεωρητική εφαρµογή 
C2 Βαθµός κατανόησης αρχών 
C3 Πολιτική αποδοχή 
C4 ∆ιαθεσιµότητα δεδοµένων 
C5 Υπολογισµός νέων τιµών 
C6 Ευκολία εκτέλεσης υπολογισµών 

3   -    5 
          5 
          5 
1   -    2 
          2 
2   -    4 

- 
- 
- 
- 
- 
- 

- 
- 
- 
- 
- 
- 

- 
- 
- 
- 
- 
- 

- 
- 
- 
- 
- 
- 

- 
- 
- 
- 
- 
- 

70 
10 

5 
5 
5 
5 

20 
5 
5 

30 
15 
25 

Τελική βαθµολογία Τ 3,1  - 4,7  - - - - - 100 - 
Τελική βαθµολογία Ρ 2,2 – 3,4 - - - - - - 100 
Εκτίµηση απώλειας παραγωγ.ικανότ.         
C1 Θεωρητική εφαρµογή 
C2 Βαθµός κατανόησης αρχών 
C3 Πολιτική αποδοχή 
C4 ∆ιαθεσιµότητα δεδοµένων 
C5 Υπολογισµός νέων τιµών 
C6 Ευκολία εκτέλεσης υπολογισµών 

2   -   4 
3 

2   -   3 
2   -   4 
2   -   4 
2   -   3 

3   -   5 
3   -   4 

5 
4   -   5 

5 
4 

3   -   5 
3   -   4 
3   -   5 
3   -   4 
4   -   5 
3   -   4 

5 
2   -   3 
1   -   5 
3   -   4 

4 
2 

- 
- 
- 
- 
- 
- 

- 
- 
- 
- 
- 
- 

70 
10 

5 
5 
5 
5 

20 
5 
5 

30 
15 
25 

Τελική βαθµολογία Τ 2,1 – 3,8 3,3 -4,9 3,1 -4,8 4,2 -4,6 - - 100 - 
Τελική βαθµολογία Ρ 2,1 – 3,7 4,0 -4,7 3,2 -4,4 3,2 -3,7 - - - 100 
Εκτίµηση ανθρώπινου κόστους         
C1 Θεωρητική εφαρµογή 
C2 Βαθµός κατανόησης αρχών 
C3 Πολιτική αποδοχή 
C4 ∆ιαθεσιµότητα δεδοµένων 
C5 Υπολογισµός νέων τιµών 
C6 Ευκολία εκτέλεσης υπολογισµών 

1   -   2 
3   -   4 
2   -   3 
3   -   4 
2   -   3 
2   -   3 

1   -   2 
3 

2   -   3 
3   -   4 

5 
3   -   4 

- 
- 
- 
- 
- 
- 

3 
2 
2 
3 
4 
2 

3   -   5 
2   -   4 
2   -   4 

1 
2   -   3 

3 

2   -   3 
3   -   4 
3   -   4 
3   -   4 
2   -   4 
2   -   3 

70 
10 

5 
5 
5 
5 

20 
5 
5 

30 
15 
25 

Τελική βαθµολογία Τ 1,5 – 2,5 1,7 -2,5 - 2,9 2,7 -4,5 2,2 -3,3 100 - 
Τελική βαθµολογία Ρ 2,2 – 3,2 2,9 -3,7 - 2,8 2,2 -2,9 2,4 -3,6 - 100 
Εκτίµηση ζηµιών         
C1 Θεωρητική εφαρµογή 
C2 Βαθµός κατανόησης αρχών 
C3 Πολιτική αποδοχή 
C4 ∆ιαθεσιµότητα δεδοµένων 
C5 Υπολογισµός νέων τιµών 
C6 Ευκολία εκτέλεσης υπολογισµών 

5 
5 
5 

1   -   5 
1   -   5 

3 

- 
- 
- 
- 
- 
- 

- 
- 
- 
- 
- 
- 

- 
- 
- 
- 
- 
- 

4   -   5 
4 
4 
1 

2   -   3 
2   -   3 

3 
4 
4 

1   -   2 
2   -   3 
2   -   3 

70 
10 

5 
5 
5 
5 

20 
5 
5 

30 
15 
25 

Τελική βαθµολογία Τ 4,5 – 4,9 - - - 3,7 -4,5 3,0 -3,1 100 - 
Τελική βαθµολογία Ρ 2,7 – 4,5 - - - 2,3 -2,9 2,1 -2,8 - 100 
Εκτίµηση διοικητικού κόστους         
C1 Θεωρητική εφαρµογή 
C2 Βαθµός κατανόησης αρχών 
C3 Πολιτική αποδοχή 
C4 ∆ιαθεσιµότητα δεδοµένων 
C5 Υπολογισµός νέων τιµών 
C6 Ευκολία εκτέλεσης υπολογισµών 

3   -   5 
5 
5 

1   -   3 
1   -   3 

3 

- 
- 
- 
- 
- 
- 

- 
- 
- 
- 
- 
- 

- 
- 
- 
- 
- 
- 

- 
- 
- 
- 
- 
- 

- 
- 
- 
- 
- 
- 

70 
10 

5 
5 
5 
5 

20 
5 
5 

30 
15 
25 

Τελική βαθµολογία Τ 3,1 – 4,7 - - - - - 100 - 
Τελική βαθµολογία Ρ 2,3 – 3,6 - - - - - - 100 
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όπου:  
ΚΑ       : Κόστος Αποκατάστασης 
ΑΑΠ    : Ακαθάριστη Απώλεια Παραγωγής 
KAΠ : Καθαρή Απώλεια Παραγωγής  
ΑΑΧΖ : Αξία Απολεσθέντος Χρόνου Ζωής 
AWTP : Ατοµική Προθυµία να Πληρώσει κανείς 
KWTP : Προθυµία να πληρώσει η κοινωνία 
Τ : Βάρη θεωρητικής αξίας και αποδοχής της µεθόδου 
Ρ   : Βάρη πρακτικότητας της µεθόδου 

     
Χρησιµοποιείται ένα σύστηµα βαθµολόγησης κλίµακας από 1 µέχρι 5, όπου µε 5 δηλώνεται η απόλυτη 
ανταπόκριση της µεθόδου µε ένα από τα αναφερόµενα κριτήρια. Σε αρκετές περιπτώσεις δεν ήταν 
εφικτή η απόδοση της βαθµολόγησης ενός κριτηρίου µε µια µόνη τιµή (λόγω των διαφορετικών 
συνθηκών από χώρα σε χώρα), µε αποτέλεσµα να δίνεται αυτή ως ένα εύρος τιµών (π.χ. κριτήριο C1). 
Στις δύο τελευταίες στήλες του Πίνακα 2 παρουσιάζονται τα βάρη Τ και Ρ (θεωρητική αξία και 
αποδοχή της µεθόδου και πρακτικότητα της µεθόδου, αντίστοιχα). 

Τα δύο πρώτα συστατικά κόστους, δηλαδή το κόστος ιατρικής και το κόστος µη- ιατρικής 
αποκατάστασης, εκτιµώνται βάσει της µεθόδου «Κόστους Αποκατάστασης». Η µέθοδος δίνει 
αξιόλογα αποτελέσµατα, όσον αφορά στη θεωρητική αξία, υστερεί όµως στο ζήτηµα της 
πρακτικότητας, καθώς συχνά εµφανίζονται σοβαρά θέµατα εξεύρεσης και διαθεσιµότητας των 
δεδοµένων. 

Το επόµενο συστατικό κόστους, η απώλεια παραγωγικής ικανότητας, εκτιµάται µε τη χρήση όλων 
των µεθόδων εκτός από τις δύο WTP, είτε ατοµική είτε κοινωνική. Από τα αποτελέσµατα του Πίνακα 
2 προκύπτει πως σ’ αυτή την περίπτωση η µέθοδος Ακαθάριστη Απώλεια Παραγωγής προτιµάται 
ξεκάθαρα των υπολοίπων, και ακολουθεί η µέθοδος Καθαρή Απώλεια Παραγωγής. 

Το ανθρώπινο κόστος µπορεί να εκτιµηθεί µε όλες τις µεθόδους, εκτός από τη µέθοδο Καθαρής 
Απώλειας Παραγωγής. Η επιλογή της µεθόδου εξαρτάται από την επιλογή των βαρών . Οι δύο µέθοδοι 
WTP, ατοµική και κοινωνική, θεωρούνται ως οι µόνες κατάλληλες προσεγγίσεις που προσπαθούν να 
συµπεριλάβουν το σύνολο των συστατικών του ανθρώπινου κόστους. Γι’ αυτό το λόγο, η µέθοδος 
WTP κρίνεται προτιµητέα για τον υπολογισµό του ανθρώπινου κόστους. 

Οι υλικές ζηµίες συνήθως εκτιµώνται βάσει της µεθόδου του «Κόστους Αποκατάστασης. Η WTP 
µέθοδος είναι εφαρµόσιµη µόνο όσον αφορά την αρχή της περιβαλλοντικής διαχείρισης. Για το 
τελευταίο συστατικό κόστους, τα διοικητικά έξοδα, χρησιµοποιείται αποκλειστικά η µέθοδος Κόστους 
Αποκατάστασης. Και εδώ, όπως και στις ζηµίες, χαµηλή βαθµολογία συγκεντρώνουν τα κριτήρια C4 
και C5, λόγω ανεπάρκειας στατιστικών δεδοµένων από επίσηµες και αξιόπιστες πηγές. 

Παρότι έχουν παρέλθει 12 και πλέον έτη από την εκπόνηση του συγκεκριµένου ερευνητικού έργου, 
αυτό παραµένει επίκαιρο, είναι κατά τη γνώση των συγγραφέων της παρούσης εργασίας η πλέον άρτια 
εργασία σχετική µε τη συγκέντρωση όλων των µεθόδων εκτίµησης του κόστους των τροχαίων 
ατυχηµάτων και αποτελεί σηµείο αναφοράς στη διεθνή βιβλιογραφία µέχρι σήµερα. 

 
 
6  ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
Το πρόβληµα εκτίµησης του κόστους των οδικών ατυχηµάτων είναι ιδιαίτερα λεπτό και σύνθετο, 
δεδοµένου ότι η ανθρώπινη ζωή αποτελεί αξία που δεν αποτιµάται µε οικονοµικά µεγέθη. Ωστόσο, η 
γνώση του κόστους των οδικών ατυχηµάτων µπορεί να αποτελέσει σηµαντικό εργαλείο κατά τη 
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διαδικασία λήψης αποφάσεων στην οδική ασφάλεια. Η χρήση των οικονοµικών δεικτών και όρων 
«επιβάλλεται», προκειµένου να διασφαλιστεί κατ’ αρχήν ότι τα µέτρα οδικής ασφάλειας που 
λαµβάνονται κάθε φορά είναι εφαρµόσιµα, υπό την έννοια ότι το επιφερόµενο όφελος είναι 
µεγαλύτερο από το προκαλούµενο κόστος, και κατά δεύτερο, ότι επιτυγχάνεται κάθε φορά ο βέλτιστος 
συνδυασµός των µέτρων που έχουν στόχο τη µεγιστοποίηση του οφέλους των δεσµευόµενων πηγών. 

Το κόστος των οδικών ατυχηµάτων αποτελεί συνιστώσα του κοινωνικού – µη χρηµατικού κόστους. 
Θεωρείται από τις σηµαντικότερες συνιστώσες του κοινωνικού κόστους. Οι κυριότερες µέθοδοι 
εκτίµησης είναι: α) Μέθοδος «Κόστος Αποκατάστασης» β) Μέθοδος «Ανθρώπινο Κεφάλαιο» και γ) 
Μέθοδος «Προθυµία να πληρώσει κανείς / η κοινωνία». Η Μέθοδος «Κόστος Αποκατάστασης» 
βασίζεται σε πραγµατικές τιµές στοιχείων και εννοιών παραγωγής. Ενίοτε οι πραγµατικές τιµές 
αντικαθίστανται από τιµές που προέρχονται από ειδικούς είτε µέσω δικαστικών αποφάσεων.  

Η αποτελεσµατικότητα της µεθόδου εξαρτάται από τις υπάρχουσες στατιστικές πηγές, καθώς και 
από την ποιότητα των παρεχοµένων στοιχείων. Η Μέθοδος «Ανθρώπινο Κεφάλαιο» υπολογίζει την 
απώλεια µε την οποία επιβαρύνεται η κοινωνία από το θάνατο ή την αναπηρία ενός µέλους της. 
Βασίζεται στην αξία του εργάσιµου χρόνου ή την αξία της παραγωγής. Η Μέθοδος «Προθυµία να 
πληρώσει κανείς / η κοινωνία» τυγχάνει ιδιαίτερης προτίµησης από το κοινωνικό σύνολο και 
αποδεικνύεται ιδιαίτερα χρήσιµη κατά τον υπολογισµό εκείνων των στοιχείων του κόστους, για τα 
οποία δεν υπάρχουν τιµές αγοράς. Τα αποτελέσµατα της µεθόδου εξαρτώνται κατά πολύ από το βαθµό 
ευαισθησίας του ατόµου µεµονωµένα ή της κοινωνίας σαν σύνολο. 

Από µελέτες που διεξήχθησαν σε διάφορες χώρες προκύπτει ότι στις περισσότερες περιπτώσεις το 
µεγαλύτερο ποσοστό από το σύνολο του κόστους αφορά στην απώλεια παραγωγικότητας και στο 
ανθρώπινο κόστος. Από τα αποτελέσµατα πολυκριτηριακής ανάλυσης για την αξιολόγηση των 
µεθόδων εκτίµησης του κόστους οδικών ατυχηµάτων προκύπτει ότι δεν υπάρχει συγκεκριµένος 
κανόνας χρήσης των µεθόδων εκτίµησης κόστους των ατυχηµάτων, αλλά η τελική επιλογή της 
µεθόδου ή του συνδυασµού των µεθόδων εξαρτάται πρωτίστως από τις ιδιαίτερες συνθήκες της υπό 
εξέταση χώρας, από τη διαθεσιµότητα των στοιχείων κ.α. 
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